

PRECIOS DE SUSCRICION

En la VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

Gran Salón Restaurant

Entresuelos León de Oro
Cubiertos de 3.50 ptas., en adelante.
Paelias a la valenciana. Servicio a la carta.
Café especial, 0.50. Cerveza Manchega (dos expediciones semanales). Lunches y banquetes.

Asuntos del día

Han regresado ya a Madrid todos los ministros, y hoy es esperado el de Hacienda. Así es que mañana o pasado comenzarán los anuncios de los ministros, cuyas reuniones es indudable que tendrán importancia, pues no faltan más que unos días para la repertura de las Cortes, y hay abundante labor preparada para las deliberaciones del gobierno, antes de pasar al Parlamento.

Parce cosa resuelta que el Senado comenzará sus tareas por el proyecto de Administración en la parte aprobada ya por el Congreso. Inducen a creerlo así las frecuentes reuniones de la comisión correspondiente de la Alta Cámara, esperándose que hoy emitirá dictamen, a fin de que se halle sobre la mesa el primer día de sesión.

En cuanto a la anunciada combinación de altos cargos, tema que, á falta de otros asuntos, ha explotado también estos días parte de la prensa, las manifestaciones del Sr. Dato en San Sebastián negando que el cuidado de su salud le impida continuar en la presidencia del Congreso, indican que por el momento no se producirá el cambio anunciado, que por otra parte, seguramente, lo retardaría el Sr. Maura todo lo posible, en el caso de que las circunstancias le obligasen. El telegrama dice que hoy es esperado en Madrid el Sr. Dato, y que conferenciará en seguida con el Sr. Maura para ponerse de acuerdo acerca de la designación de la Mesa de la Cámara popular.

En el mundo político las conversaciones se refieren también a los acuerdos que hayan de adoptar los ministros en los próximos Consejos, respecto de las leyes económicas que indudablemente traerá hoy de Galicia el Sr. González Besada, y la época en que hayan de celebrarse las elecciones municipales, asuntos sobre los cuales nada se sabe en concreto, aunque en los círculos financieros reina alguna expectación con motivo de los nombrados proyectos sobre el timbre y utilidades, quizá, más que nada, por lo que en una u otra forma afectarían a los signos representativos de riqueza.

El tema de las elecciones, es natural que preocupe no sólo a los políticos, sino á toda España, pues se dijo que aquellas se celebrarían el mes próximo; mas los rumores en contrario, puestos en circulación por los diputados catalanes, lejos de ser rectificadas, encontraron algo muy parecido á una confirmación en algunos periódicos bien relacionados con el gobierno, y esto, como es natural, es lo que da lugar á las conversaciones y comentarios. De todos modos pronto saldremos de dudas.

De la parte de Oriente soplan aires de guerra. Todos los informes son alarmantes. Los despachos de Sofía dicen que la proclamación de la independencia de Bulgaria es ya puramente cuestión de días; que ni el ejército ni el pueblo soportarían un gobierno que no lo patrocinara, y que el príncipe Fernando y los ministros no tienen, por lo tanto, otro remedio que seguir la voluntad del pueblo ó prepararse á la revolución.

Bulgaria no quiere ser un principado tributario de Turquía. Como hizo el Japón en el Extremo Oriente, hace tiempo que se dispone para el día en que ha de poner cuanto vale en la balanza internacional y reclamar su independencia. Posee, en efecto, un ejército completo y disciplinado, con armamento moderno. Se ha colocado en una posición que dice no puede abandonar, y alentada, según los diarios ingleses, por los gobiernos de Austria y Alemania, quiere la guerra.

Los Estados balcánicos son considerados como el polvórin de Europa, y si el príncipe Fernando, desatendiendo los consejos y advertencias de la mayor parte de las naciones, quiere blandir la tea de la discordia, bien podrá suceder que provoque una explosión que repercuta en toda Europa.

Ferrocarriles secundarios

LIRIA-CHELVA

Bajo el epígrafe de «Intereses regionales», yeo insertado en el periódico semanal La Libertad un artículo en el que, comentando el Manifiesto que con los Sres. Supería y Moscardó firmé el día 16 de los corrientes, se insiste en la conveniencia de construir la línea secundaria de Liria á Chelva.

En nombre de mis cofirmantes, y por cuenta propia, doy las gracias al anónimo articulista por el alto concepto que nuestra hoja le ha merecido y por la fina intención con que subraya el concepto de «empresas mal compadecidas, por ignorancia ó indolencia...» Y por mi fe, que me ha producido gran contento el subrayado. Sí, me lo ha producido, porque nada hay—hablo por mí—más satisfactorio para los que consagramos nuestras plumas al público, que vernos adivinados, sentimos comprendidos hasta en nuestras más veladas intenciones y en nuestros más recónditos pensamientos.

Con efecto: «empresas mal compadecidas», y añado hoy, divorciadas de los intereses que son en administrar. Y que están divorciadas, salta á la vista del menos entendedor, con sólo tomarse la molestia de girar una visita por la comarca que deberían cruzar con sus rielos; comarca rica en productos agrícolas y minerales, en aprovechamientos industriales y fabriles; comarca de extraordinaria población; pero población, culta laboriosa y honrada; comarca, en suma, que un tiempo le hizo exclamar al malogrado ilustre ingeniero civil D. Vicente Rodríguez Yutillín: «el día en que este país sea conocido, se explicará el por qué los partidarios de D. Carlos establecieron aquí su cuartel general del centro.»

¿Qué ha menester para su construcción y desenvolvimiento una línea férrea? 1.ª, riqueza del suelo que ha de cruzar; 2.ª, densidad de población en el mismo, y 3.ª, fácil acceso por él. Todo esto tiene la zona comprendida entre Liria y Chelva, y para su demostración me remito al recuerdo de mis artículos publicados en estas mismas honrosas columnas; artículos que, en Dios y en mi ánima, aseguro son inspirados por la verdad más pura, y si de algo pecan—aparte su desastrosa forma literaria,—es de estadísticas, moderadas por excesivos escrúpulos, que en algún momento agradecerán los que acometan la obra secundaria.

Es rico este suelo, porque Naturaleza prodiga, abriendo las montañas, extendió valles en que la tierra de sus laderas, mullida por la mano del hombre y rociada por el cielo, produce lujosísimos cultivos de eterna vegetación; encerró, en los senos de sus cordilleras hierros, carbones, arcillas, sulfatos de cal, cizas, pizarras, baritas, y cien metales y tierras de inimitable utilidad. Que su población es grande, basta con saber que sólo el distrito de Chelva-Villar comprende 29 pueblos y 86 aldeas; que rodean el distrito, y buscan la comunicación con Valencia por la misera carretera que hoy disfrutamos—con más razón buscarán mañana el camino de hierro,—53 pueblos y 172 aldeas de las provincias de Cuenca y Teruel; en fin, que su acceso es fácil, pueden decirlo D. Luis Dícanta, D. Enrique Fernández Villaverde, don Vicente Sanchis Tarazona, D. Rafael Amat, D. Luis Amorós, D. Antonio Acuña, don Salvador Latorre, D. Mariano Ibarra, don Manuel Zabala y otros, factores de proyectos de ferrocarriles y carreteras unos, de anteproyectos y replanteos otros, y de visitas de inspección más ó menos detenidas, todos. Sí, pueden decirlo libres de pasiones que sus nombres garantizan, dejando á un lado los intereses científicos, industriales u oficiales que hasta aquí les trajeron, y si conmigo no convienen sus opiniones, sellaré mis labios, cesaré en mi empeño y colgaré mi pluma, aunque ni por su galanura ni su inspiración merezca ser colgada como la péñola del inmortal Manco, cuyo sólo recuerdo es en mí atrevimiento insigne.

Ya que al paño viene, toca á mi interés hacer constar una protesta debida á la especie, no sé si vulgar ó maliciosa, á esos aires lanzada y llegada á mi oído, de que un exceso amor patrio impulsó mi voluntad y mueve mi mano siempre que hablo ó escribo de las excelencias de esta región. Descontado que á la postre bien merece perdón entre, altas buenas, el mortal que dignifica el pedazo de suelo en que nació y el espacio azul que alumbró sus primeros pasos, no está de más dejar sentado que, aunque nacido en Chelva, casi toda mi infancia y mi adolescencia corríó á la sombra del Guadarrama en San Lorenzo del Escorial. En nada améguia, sin embargo, el cariño á esta tierra, mi crianza en tan lejanos lugares; pero confieso que tal vez por lo mismo no soy víctima de ciegos entusiasmos é inconscientes idolatrías por el terreno. Así, pues, queda en pie mi imparcialidad, por el testimonio, que en todo momento puede hacerse efectivo, de las distinguidas personalidades de que dejo hecho mérito. Con esta salvedad, que mis sufridos lectores admitirán como buena, insisto en evidenciar la inexplicable conducta que con tanta razón advierte el artículo de La Libertad, de esas dos empresas que, sacrificados tienen respetables intereses, nombre industrial y potentes energías en el sostenimiento de explotaciones á las que hoy se ofrecen amplios horizontes, limitados hasta la fecha por el terraplén de la carretera de Valencia á Ademuz.

A muchas entidades de análogo carácter conviene la construcción del secundario de Liria á Chelva; pero, puede dudarse que mejor que á todas debe interesar á las empresas de «Aragón» y «Económicos Valencianos». Alargarse sus vías 48 kilómetros más, es obra relativamente fácil para ambas empresas, ya que con pequeño aumento de material móvil tendrían resuelto el problema, convirtiéndose sus caminos de hierro, en la actualidad de menos recorrido que muchas líneas de tranvía, en trazados de 80 kilómetros; esto es, líneas formales—y perdonen el calificativo—líneas de cuantiosos rendimientos, susceptibles de servicios grandes, lujosos y bien pagados por el público. Yo invito á que por un momento se ocupen los directores y Consejos de administración de las dos líneas, en hacer números y reduzcan á una las cifras de pesetas que por transportes y pasaje recaudan en un año las taquillas de las estaciones de Liria, donde la comarca chelvana y villareña aboca sus viajeros y sus productos. Pues bien: cuadruplican la suma resultante, y se aproximan al número, seguro á todas luces, que alcanzarán sus cajas de recaudación el día que una de las dos vías llegue á Chelva.

No quiero entrar en detalles, que dados tengo y de cuya autenticidad respondo, pero sí de nuevo se me compele á darlos, acudiré al terreno para demostrar otra vez, y cien más, que la construcción de la línea secundaria de Liria á Chelva es un buen negocio; que el país dá grandes facilidades para su implantación; que el Estado garantiza la vida económica de la obra, y que, si algunas entidades hacen ojos de mercader á mis excitaciones tan llenas de fe hoy como el primer día de mis trabajos sobre este particular, en no lejana fecha lamentarán su escepticismo y su abandono.

El tiempo será mi mejor testigo.
GIL ROGER
Chelva 29—IX—08.

Nota bene: La prensa no necesita invitaciones, seor articulista.

INTERMEZZO

Una salida de Chopin

Era ya conocida, pero ha vuelto á aparecer en una colección que acaba de ver la luz en Leipzig. El pianista había sido convidado á comer

por una dama: al terminar el banquete, ésta le pidió que se pusiera al piano. Chopin, que no podía soportar esta manera de explotar á los artistas y hacerles pagar el cubierto, escogió la composición más corta entre todas las suyas, su séptimo «Preludio», que sólo tiene 16 compases. Cuando terminó, la señora, muy extrañada, le dijo: «Pero, cómo, Sr. Chopin, una pieza tan breve...» —Es que, hablando con verdad, señora, ¡he comido tan poco...!

SOBRE LITERATURA REGIONAL
Sr. García-Sanchis
Muy señor mío: Yo no sé si tendré derecho para opinar; pero, si V. me lo permite, voy á decirle que estamos al borde de un abismo, si su vocación y la de otros se deciden por la carrera que V. dice va á emprender. Hay que hablar con claridad; ir más allá de lo hecho por el gran Lorente en el camino de las letras valencianas, es un suicidio nacional y literario y un desacato á nuestros padres.

Quatro siglos de unión íntima que han llegado casi á fundir, por lo menos en Valencia, el espíritu catalán y castellano, en todos los sentidos, creo que supone algún progreso y algún trabajo por parte de nuestros mayores. Trabajar para que las cosas vuelvan al estado primitivo es, además de deshacer la obra de nuestros padres, atentar contra el progreso individual y social de nuestra región. Cuando los valencianos todos tenemos un órgano tan perfecto de expresión, como el manejo por V. hasta ahora, y entendido por medio mundo, no le parece que constituye un crimen abandonarlo... ¿Quiere buscar V. un poco más de colorido en sus novelas? Enhorabuena. Pero hágalo acercando en lo que sea posible el valenciano al castellano, que, al fin y al cabo, no es tanta la diferencia, y con eso hará un gran bien á España, trabajando por la unión, y V. mismo conseguirá más provecho, porque así la entenderemos todos los españoles y volará directamente á la desición y al desespejo. Si el famoso ampelógrafo francés Jorge Condero no tuviera, para mí, los mayores títulos á la gratitud universal de la clase laboradora, serían bastante sus esfuerzos para simplificar las prácticas culturales americanistas. Pero vamos á las pruebas y huyamos de tecnicismos. Supongamos á una viña europea destruída ya por la filoxera; hay que reconstituir. Lo inmediato, lo primero que se le ocurre al viticultor medianamente ilustrado, es obtener cualquier precio un trabajo de veinte, treinta ó cuarenta días, en cuyo fondo se encuentra el camino de quedarse sin un cuarto. El consabido librito, probablemente un éxito editorial, le prescribe al paciente: una labor de cava honda, á tantos centímetros de profundidad, á tantos, precisamente, ni uno más, ni uno menos; tirados á cordel practíquense unos hoyos, tantos como plantas, de capacidad métrica determinada, lo que en técnica militar se llamaría «pozos de losa», en cuyo fondo se tierran bastante profundamente un montoncito de tierra donde descansa el extremo inferior del barbadito, que se habrá traído de un plantel con las raicillas indemnes; cuidado con las raicillas! Precio de reconstitución de una hectárea de viñedo andando por estas vías que trazan los dificultades: 1.500, 2.000 y hasta 2.500 pesetas. ¡Respiramos, si es que nos dejan!

Informaciones agrícolas

La Viticultura y la pasa: Sus problemas

Quedamos en dedicar, por ahora, esta conversación á la vid americana, llamada á sustituir á las variedades puras probablemente en toda la superficie del globo, pues allí donde llegue el progreso con sus múltiples y rápidos medios de comunicación, allí será llevada la filoxera.

Los técnicos han escrito sobre esta materia, y el mayor éxito que obtienen es llevar el páncro al ánimo de sus lectores; precisa, pues, que los viticultores americanos habloemos el lenguaje de la realidad. Primero sentemos bien las bases de la cuestión, pues tiene ésta dos extremos que precisa no involucrar; uno, los estragos del insecto en la viña indígena; otro, el cultivo de la vid refractaria.

Los perjuicios económicos, la ruina en algunos casos, que irroga la invasión, son un hecho que no admite discutirse: ello es obra del hombre y no de la naturaleza; plantas infestadas desde un sitio á otro; así empezamos y así seguiremos sin escarmiento; no merece, pues, siquiera que le dediquemos un lamento.

Al estudiar la viticultura americana en los escritos de los técnicos, el pavor invade los espíritus mejor templados y la voluntad más enérgica se quebranta ante cifras de gastos aterradores, conocimientos especiales insuperables que radican lejos del común alcance y dificultades múltiples, pedida de ayuda.

Son las pruebas sólo lo que dan peso á las afirmaciones, y á las pruebas me remito; empero, como mi ánimo se mueve en el sentido de contribuir con mis modestos conocimientos á ilustrar esta materia, las apartaré sin citar nombres para no herir susceptibilidades: venimos á conversar y no á discutir.

Yo me permito decir al viticultor: cultiva la viña americana como tú sabes cultivar la viña indígena, porque esto te reportará siempre menos gastos y más provecho que si te metes en filosofías americanistas. A muchos parecerá esto insólito; sin embargo, mientras el viticultor no llegue, por la experiencia propia, á imponerse de esta verdad, sus gastos serán grandes, enormes las decepciones y volará directamente á la desición y al desespejo.

Si el famoso ampelógrafo francés Jorge Condero no tuviera, para mí, los mayores títulos á la gratitud universal de la clase laboradora, serían bastante sus esfuerzos para simplificar las prácticas culturales americanistas. Pero vamos á las pruebas y huyamos de tecnicismos. Supongamos á una viña europea destruída ya por la filoxera; hay que reconstituir. Lo inmediato, lo primero que se le ocurre al viticultor medianamente ilustrado, es obtener cualquier precio un trabajo de veinte, treinta ó cuarenta días, en cuyo fondo se encuentra el camino de quedarse sin un cuarto. El consabido librito, probablemente un éxito editorial, le prescribe al paciente: una labor de cava honda, á tantos centímetros de profundidad, á tantos, precisamente, ni uno más, ni uno menos; tirados á cordel practíquense unos hoyos, tantos como plantas, de capacidad métrica determinada, lo que en técnica militar se llamaría «pozos de losa», en cuyo fondo se tierran bastante profundamente un montoncito de tierra donde descansa el extremo inferior del barbadito, que se habrá traído de un plantel con las raicillas indemnes; cuidado con las raicillas! Precio de reconstitución de una hectárea de viñedo andando por estas vías que trazan los dificultades: 1.500, 2.000 y hasta 2.500 pesetas. ¡Respiramos, si es que nos dejan!

Pero nada de descorazonarse injusticadamente, que ya luego vendremos é inofensivamente el cántaro y el cántaro al hombro, con pesetas, y nos reembolsaremos de aquellas frioleras. Opinión contra opinión: deo de transcribir la en el mismo francés para no hacerme yo también difícilísimo. Dice Condero, para el mismo caso: «Transformése el barbadito en estaca, de cualquier manera, clavése la barrena en el suelo y, en el orificio, colóquese la estaca.» Transformar el barbadito en estaca, según el Sr. Condero, es lo mismo que levantar precisamente un montoncito de tierra donde descansa el extremo inferior del barbadito, que se habrá traído de un plantel con las raicillas indemnes; cuidado con las raicillas! Precio de reconstitución de una hectárea de viñedo andando por estas vías que trazan los dificultades: 1.500, 2.000 y hasta 2.500 pesetas. ¡Respiramos, si es que nos dejan!

Quien esto escribe ha sido un admirador de la literatura catalana, pero que hoy casi vá dejando de serlo al ver como intenta ésta olvidar las cosas buenas que tenía Cataluña sólo por ser castellanas. A pesar de todo, haga V. lo que tenga por conveniente y más se acomode á sus sentimientos, pues en todo caso tendrá siempre la admiración de su seguro servidor que sentiría haberle molestado con sus radicalismos.
JUAN TOMÁS, Sch. P.

LA SALUD PÚBLICA
Carta abierta
al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

Me entero por la prensa de los excelentes propósitos de V. E. expuestos en el acto de la apertura del Congreso contra la tuberculosis, reunido en Zaragoza, y á este propósito he de recordar que, siendo gobernador civil de Valencia el Sr. Baamonde, publicó la Gaceta una disposición para que en todas las provincias se organizaran juntas contra la tuberculosis, y se excitaba el celo de los gobernadores á fin de que les imprimieran gran actividad. Yo tuve el honor de ser nombrado vocal de la de Valencia; celebramos una reunión bajo la presidencia del Sr. Baamonde, y en ella dije, y así consta en acta, que debíamos aprovechar aquella sesión, porque era posible que fuese la última. No me equivoqué.

Existen aquí ininidad de Juntas y Comisiones que jamás se reúnen, y aún las poquísimas, con escaso número de vocales. En cuanto á medidas sanitarias, sólo he de decir á V. E. que estamos los valencianos exactamente lo mismo que en 1885. Desde aquella fecha acá hasta hoy se han invertido unas cuantas toneladas de papel en proyectos de saneamiento; hay un plan completo de defensa, del Dr. D. Constantino Gómez Reig; otro sobre Lazaretos y Hospitales, del doctor D. José Sanchis Bergón; un proyecto de higienización de la ciudad, del arquitecto Sr. Martorell y el Dr. Gómez Reig; una reforma del alcantarillado, del ingeniero militar D. Manuel López de Roda, y otros muchos que sería prolijo citar.

Pero en la práctica nada se ha hecho... ni se hará, porque aquí sólo suenan los cascabeles de la política de campanario. Los Valladares, excelentísimo señor, son un tremendo foco de infección sobre que está asentada la urbe; los fomentos continúan trayendo las hortalizas en los mismos carros en que recogen la basura; el agua de los pozos se sigue empleando hasta para beber; la persecución de los que trafican con la salud, es un mito... y para que continúen echando borrones sobre las cuentas, sí con decir que no se ha hecho nada está todo dicho.

En los actuales momentos históricos, obediendo las órdenes de V. E. se escriben nuevas disposiciones que sólo han de servir para aumentar el arsenal legislativo sanitario valentino, sin resultado práctico alguno. Yo espero aún—de esperanzas hemos de vivir—que el Instituto Médico, el Ateneo Mercantil y la Liga de Proprietarios, de común acuerdo, hagan alguna demostración de impaciencia; pero así no fuese, sólo de V. E. podríamos esperar algún remedio que cure la anemia (léase desidia é incuria) que nos aqueja.

LUIS GIL SUMBIELA

VALENCIA

El arzobispo de esta archidiócesis, doctor Guisasaola, que se encuentra en Enguera practicando la Santa Visita Pastoral y confiriendo el Sacramento de la Confirmación, se trasladará hoy á Canals, en cuya población permanecerá hasta el viernes próximo.

La campaña sanitaria. El gobernador civil ha comunicado á la Diputación provincial el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «Conviene mucho, y encarezco á V. S. haga presente Diputación provincial, verá el gobierno con mucho gusto que acuerde adquirir material sanitario de desinfección para sus establecimientos y para auxiliar á los pueblos en la campaña de higiene y sanidad que estamos obligados, no sólo por la epidemia que ha aparecido en Europa, sino para mejorar la higiene de las poblaciones españolas. Ese esfuerzo es obligado de gran oportunidad y patriotismo.»

El gobernador civil ha publicado una circular ordenando á los alcaldes, subdelegados de Medicina, de Veterinaria é inspectores de carnes, persigan con todo rigor á los que con grave perjuicio para la salud emplean la nielivina para mantener las carnes y pescados frescos. El inspector provincial de Sanidad, don Miguel Trallero, entregó ayer al gobernador civil el acta de la visita hecha á la ciudad de Gandía. De acuerdo con las autoridades y la Junta de Sanidad de la ciudad de los Borjas, el Sr. Trallero ha adoptado diferentes medidas.

El Sindicato Gremial presentó ayer al Ayuntamiento una instancia en la que pide se resuelva lo siguiente: 1.º Que no se haga efectiva la totalidad del impuesto extraordinario votado para la celebración de la Feria, sino sólo en la parte necesaria para cubrir el déficit producido por los festejos. 2.º Que se haga el reparto entre comerciantes é industriales, no según la categoría de la calle en que están establecidos, sino según la importancia de sus establecimientos, para cuya determinación existen otros medios ciertos y seguros.»

Una comisión de vecinos del Caballero presentó ayer al gobernador civil una instancia suscrita por centenares de firmas en súplica para que por cuantos medios permita la ley abrevie los trámites de aquella barriada, antes que el advenido de cualquier otra epidemia la invada. Es de esperar que el señor gobernador si la proyectada mejora no puede realizarse con la rapidez que la urgencia del caso demanda, dispondrá el saneamiento de dicho poblado y la desaparición de las charcas, cuyas pestilentes emanaciones infician el aire.

El nuevo delegado de Hacienda, Sr. Torrijos, ha dirigido una atenta carta á los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, participándoles haberse posesionado del cargo. Al mismo tiempo les saludó y ofrece su decidida cooperación y su buena voluntad para la gestión de los asuntos encomendados á dichas alcaldías por las leyes y reglamentos de la Hacienda pública. También recomienda á los Ayuntamientos que no cumplen sus deberes, que rectifiquen su conducta, pues sentiría tener que emplear medidas enérgicas, ya que su deber como jefe superior es velar por los ingresos del presupuesto. Respecto á los que cumplen su cometido, les ruega muy encarecidamente que sigan por tan buen camino.

En el correo de Madrid llegaron ayer el señor marqués del Rafol, D. Pascual Frigola, D. Ramón Galvañón y D. Joaquín Olmos; en el de Barcelona el abogado del Estado don José Alama Soriano; por el Central de Aragón D. Antonio Andrés, y en el andaluz don José María Lamo de Espinosa.

En el expreso de la Ciudad Condal salieron el ingeniero inspector de los ferrocarriles del Norte D. José de Buenaga y el jefe de Vía y obras Sr. Coloma, con objeto de inspeccionar los puentes de aquí á Nules. También salió D. Arturo Briz; en el tren de Játiva D. José D. Enrique Alberola, y en el correo de Madrid D. José Andrés Fabá, D. José Clérigos y D. Rafael Monterde.

Ayer mañana se reunió la comisión de diputados que ha de entender en todo lo referente á la Exposición Regional, eligiendo presidente á D. Braulto Algarca. Una vez constituida acordó pedir antecedentes para exhibir en la Exposición trabajos de los Asilos, productos forestales y cuanto se juzgue digno de figurar en el gran concurso. La comisión de Personal del Ayuntamiento se reunió ayer mañana, acordando: Que se retire y reconstruya la fachada de las antiguas Casas Consistoriales de Villanueva del Grao; que se cumpla la ejecutoria del Tribunal Contencioso sobre el número que en el escalafón corresponde al escribiente supernumerario Sr. Martínez; que en los trabajos de ornamentación de la nueva fachada de las Casas Consistoriales se dé intervención á los escultores Sres. Rios, Casarás y Hueso, y que se proceda á la mayor brevedad posible al adecentamiento de las fachadas de los edificios municipales.

El Sr. Maestre ruega, por nuestro conducto, á quien le haya escrito una carta con la firma de nombre que no figura en el padrón de vecinos, que se pase por la alcaldía para ampliar determinados extremos de la denuncia que formula. Publicado por la Sociedad «Fomento del Turismo» de Mallorca, hemos recibido el interesante folleto-guía para las excursiones por la hermosa isla. En la portada hay una bella vista de Palma, firmada por F. Morell, hecha á tricornia, y en el texto, además de los datos útiles para el viajero, se ven bellísimas vistas de los puntos principales y más pintorescos. En la cubierta posterior se ve el mapa de las islas Baleares y las costas de España y Francia, con indicación de los itinerarios y distancias que hay desde los puertos más importantes (Marsella, Barcelona, Cete, Argel, Valencia, Alicante) á los puertos de las

Del Extranjero

Bulgaria independiente?

Londres.—Circula el rumor de que Bulgaria se proclamará Estado independiente, emancipándose de la tutela de Turquía. El príncipe Fernando de Bulgaria presidió ayer un importante Consejo de ministros.

La situación es tirante. Toda la gran prensa extranjera se ocupa de la cuestión de los Balcanes, considerando la situación gravísima, temiéndose que estalle la guerra entre Bulgaria y Turquía. Austria apoya resultadamente á Bulgaria en su aspiración á la independencia, y se dice que ha ofrecido á Turquía compensaciones al objeto de que acceda á las pretensiones de los búlgaros.

El emperador Francisco José ha dirigido cartas autógrafas al presidente de la república francesa y al rey de Italia, en las cuales habla el anciano monarca de Austria-Hungría de la anexión definitiva de la Bosnia y Herzegovina al imperio austro-húngaro.

Todos convienen en que la situación es grave. Inglaterra ha intervenido en el asunto del ferrocarril Oriental de Turquía. La Compañía concesionaria accede á traspasar la explotación de la línea al gobierno de Bulgaria. El gabinete inglés ha recomendado á las potencias signatarias del tratado de Berlín que apoyen esta solución.

Entre soberanos Roma.—El conde de Luetzow, embajador de Austria en el Quirinal, salió de Viena para Raconiggi, con objeto de entregar al rey Víctor Manuel una carta autógrafa del emperador Francisco José, en la cual se trata seguramente del asunto de los Balcanes.

Noticia desmentida Lisboa.—Se desmiente categóricamente la noticia propagada de que la reina Pia se haya vuelto loca.

Conferencias París.—Ha llegado á París el ministro ruso Iswolsky, quien celebró una conferencia con el director del ministerio de Negocios Extranjeros. El presidente del Consejo, M. Clemenceau, ha tenido una larga entrevista con el embajador de Inglaterra en París.



BIJEZA DE SANGRE Y VIDA

El ZIDAL es el filtro maravilloso, vendida en botellas de 1 litro... El ZIDAL cura la anemia, la debilidad, los desórdenes del estómago...

Fábrica de DULCES y CAMELOS de Francisco León

Calle de la Paz.—Valencia. PARA SAN DIONISIO Gran surtido en dulces y repostería...

AQUI Y ALLA

«Puedo asegurarle a usted que mi mujer se encuentra de tal modo satisfecha con el Dentol...» «Yo no me serviré ya sino de este producto, perfecto sí los hay...

«Encuentro el Dentol superior a todos los demás productos que llevo ensayados...» «El Dentol (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume como ningún otro agradable...

Movimiento de población

Anoayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Bruno, cofesor y fundador.—El oficio y la misa son de San Bruno, con lico de rosa y color blanco.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

A las nueve de la mañana: Barómetro, 764.9; termómetro, 21.0; humedad, 76; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—La Zagalá. TEATRO DE BUFALFA.—A las 8.30 de la noche.—Sangre moza.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo Precios y observaciones Segorbe 2.—Aceite, la arroba, a 17 pesetas;

Algarrobas, a 1.75; cáñamo, a 1.3; patatas, a 1; habichuelas blancas, la varchilla, a 5; gateadas, a 3.50; maíz, a 3; trigo, a 3.50; vino, el cántaro, a 1.1.

El Puerto

Observatorio Meteorológico Amanece el día con el cielo despejado; la mar llana. Barómetro, 764.93. Termómetro: máxima, 26.20; mínima, 10.80.

Movimiento de Buques Entradas: Vapor Andalucía, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Nao, de Barcelona, con cargo general.—Vapor C. López López, de Manila y escalas, con cargo general.

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche LA ZAGALA MAÑANA BENEFICIO Sra. NESTOSA

Movimiento bursatil

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, cor. correspondiente a día 5 de octubre de 1908: FONDOS PUBLICOS

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores Barcelona 5, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior... Banco Hispano Colonial (acciones)... F.C. del Norte (acciones)...

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

Los reyes de España Viena.—D. Alfonso y doña Victoria Eugenia pasaron en automóvil por la ciudad; luego visitaron a algunos individuos de la familia imperial, y al medio día oyeron misa en la iglesia de Palacio.

Jubileo papal

Roma.—En el santuario de Pompei se han celebrado solemnes funciones religiosas con motivo del Jubileo papal.

Manuscrito desaparecido

San Petersburgo.—Un periódico dice que de la imperial biblioteca del palacio de Invierno ha desaparecido un precioso manuscrito valorado en 20.000 libras esterlinas.

De la TARDE

Madrid 5, a las 6.30 tarde. La «Gaceta» El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Concediendo cruces del Mérito Militar...

De la NOCHE

Madrid 5, a las 10.50 noche. El proyecto de Administración local Para facilitar el examen del proyecto de ley de Administración local, la comisión del Senado lo ha impreso a cuatro columnas.

El ministro de Fomento

Ha regresado a Madrid el Sr. Sánchez Guerra, siendo recibido por los altos funcionarios del ministerio de Fomento.

El Sr. Moret

El jefe de los liberales ha sido muy visitado esta mañana, pero no ha hablado nada de política. Se limitó a manifestar que estaba satisfechísimo de su viaje a Zaragoza y a elogiar la Exposición hispano-francesa.

Doña María Cristina

Se asegura que el viernes 6 el sábado llegará a Madrid la reina doña María Cristina.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» dice que se ha cumplido lo que predijo acerca de que sería proclamada la independencia de Bulgaria.

Por los ministerios

El Sr. González Besada reformará los Presupuestos. El Sr. García Aliz opina que debe restablecerse el impuesto de consumos para las especies desgravadas.

Rumor desmentido

El Sr. Sánchez Guerra ha desmentido en absoluto sea protector del comisario Marzal.

Los reyes en Dresde

Se sabe oficialmente que llegaron a Dresde los reyes de España, siendo objeto de simpático recibimiento.

Consejo de ministros

Se ha confirmado que pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, en el que se tratarán los planes de Hacienda del Sr. González Besada.

Conferencia

Esta mañana han conferenciado el jefe del gobierno y el Sr. Canalejas. La conferencia ha durado cerca de una hora.

El Sr. Dato

Mañana es esperado el Sr. Dato. El Dr. Escudér El Dr. Escudér ha sido sometido a las inhalaciones del suero antirrábico...

Las Cortes

Como es sabido, el lunes se abrirán las Cortes, y como es natural, se están ultimando las Mesas de las Cámaras.

Nuevo empresario

Ha dejado de ser empresario de la Zarzuela el maestro Vives. De la empresa se ha encargado el abogado Sr. Reinó.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Ayer visitaron la Exposición 15.000 personas. En las secciones del Congreso Antituberculoso han presentado trabajos notables los Dres. Espina, Mariani y otros congresistas...

De Bilbao

Bilbao.—Se ha inaugurado el nuevo Centro Instructivo Republicano. Con dicho motivo se pronunciaron varios discursos, que fueron muy aplaudidos.

Para protestar del incumplimiento de la ley de sargentos

Los reunidos acordaron denunciar los destinos previstos en no licencias, telegrafiar al ministro de la Gobernación denunciándole que la mayoría de las carteras de Vizcaya están provistas fuera de lo que preceptúa la ley...

De Las Palmas

Las Palmas.—El festival escolar celebrado en esta población ha resultado brillantísimo. Presidieron el reparto de premios las autoridades.

De Barcelona

Barcelona.—Por cuestiones entre muchachos, rieron dos padres de los mismos, y uno de ellos infringió cuatro puñaladas a su adversario, matándole en el acto.

Inundaciones

Comunican de Atenas que a consecuencia de las persistentes lluvias de estos días se han desbordado los ríos de la Tesalia, inundando varias poblaciones.

Los socialistas

Despachos de Buda-Pesth comunican que ayer celebraron los socialistas una manifestación tumultuosa en demanda del sufragio universal.

De la MADRUGADA

Madrid 6, a las 2.15 madrugada. No hay cólera Se han recibido nuevos telegramas oficiales de nuestro consul en Rabat...

El Sr. Dato

En su viaje de regreso a Madrid el señor Dato se detuvo en Vitoria. Anoche, a las doce, ignoraba el ministro de la Gobernación si el presidente del Congreso se detendría también otro día en Burgos.

Conflicto turco-búlgaro

Todo lo que a política internacional se refiere, trae en estos momentos preocupados a los representantes extranjeros acreditados cerca de nuestro gobierno.

Turquía y Bulgaria

Despachos de Berlín dan cuenta de que la prensa dice, hablando del conflicto balcánico, que está claro que el acuerdo que tomaron Rusia e Italia tendía a contrabalancear la influencia de Austria en los Balcanes...

Ligerito tumulto

Dicen de Covilha que con motivo de la clausura del Congreso de las Asociaciones religiosas, un numeroso grupo de obreros recorrieron las calles en manifestación, dando vivas a la libertad.

El cólera

El ministro de la Gobernación, que hace días había telegrafiado a las autoridades de Alejandría preguntando si eran casos de cólera los registrados allí, ha recibido contestación en la que se le manifiesta que durante todo el mes de septiembre último sólo se registraron tres casos.

Junta reunida

En el Palacio de la Presidencia se reunió hoy la Junta protectora de la Industria nacional, bajo la presidencia del Sr. Ortúño. En ella se prosiguió el estudio de los asuntos que afectan a dicha Junta.

Los reyes de España

Desde Dresde, comunican que se habían hecho grandes preparativos para recibir a los reyes de España. Se construyeron innumerables arcos de triunfo.

La niña consabida

Dicen del Ferrol que al salir de un baile en una aldea vecina varios mozos, reprodujeron una cuestión antigua, y viniendo a las manos, hubo entre ellos la consabida riña tumultuaria, en la que resultaron heridos tres jóvenes, y contusos siete.

Noticias de Barcelona

De Barcelona comunican las siguientes noticias: El alcalde devolvió ayer la visita al comandante del «Etna».

El Bomba

Interesándose por la salud del Bomba enfermo, como se sabe, en Zaragoza, se recibió ayer muchos despachos. Intentó salir para Sevilla, pero habiéndoselo prohibido el médico que le asiste, acaso salga en el expreso de hoy.

Un caso de cólera

Telegrafían de Lunbeck que procedente de una ciudad de Rusia llegó un comerciante alemán. Súbitamente se sintió atacado del cólera.

Becerrada en Vista-Alegre

Ayer se celebró en la plaza de Toros de Vista-Alegre una becerrada a beneficio de las sastras y planchadoras no asociadas. Se lidiaron cuatro novillos, y los cuatro fueron devueltos al corral hechos una desdicha...

Conferencia

El Sr. Maura celebró ayer una detenida conferencia con el Sr. Canalejas, para tratar de la provisión de las senadurías vitalicias. El jefe del gobierno parece que tiene el propósito de dar a las oposiciones las vacantes que respectivamente tuviesen.

La temperatura

Temperatura de ayer en Madrid: máxima 23; mínima 13.

Movilización de tropas

Desde Berlín participan que el gobierno rumano ha ordenado la movilización de las tropas de la frontera, dispuesta a toda eventualidad ante el conflicto búlgaro-turco.

Conflicto que se agrava

Despachos de Nueva-York comunican que el presidente Castro ha anunciado al Senado que se niega a recibir la Nota del gobierno de Holanda.

La «Nautilus».—El «Alvaro de Bazán»

Dicen del Ferrol que ha fundeado en aquel puerto la corbeta «Nautilus» de regreso de su viaje de instrucción.

Escandalazo en Eslava

En el teatro Eslava se promovió un fenomenal escándalo. Durante la representación de la nueva zarzuela titulada «La república del amor»...

Los reyes a Zaragoza

De Zaragoza dicen que son esperados en aquella capital los reyes D. Alfonso y doña Victoria el día 27 ó el 28 del presente mes.

IMP. DOMENECH, MAR, 65.

